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Elterjedésének legészakibb pontja a Rencka-folyó völgye

Djakovica fölött, kelet felé a fehér Drill völgyében majdnem Növi
Han-ig terjed; 750 m. magasságnál éri el elterjedésének magassági
határát. Mindenütt csak diorit- és szerpentin-talajon fordul el és

ott, ahol ezek a kzetek mészszel határosak, sehol sem lépi túl

a határt. Rendszerint napos, köves lejtkön fordul el és kerüli

az árnyékos helyeket. Kisér növényei az eredeti szövegben van-
nak felsorolva.

Sikertelen gombatenyészt kísérletek.

Resultatslose Pilzkultur-Versuche.

Von • (

Hollós László dr. (Szekszárd).

Pöfetegek gyjtésével és vizsgálatával évek hosszú során
keresztül foglalkozva, számos fajra akadtam, mely alakját, színét,

nagyságát rendkívül változtatja, amiért sok olyan új faj felállítá-

sára nyújtott alkalmat, mely tulajdonképen egyugyanazon fajnak
variálása. Ez a körülmény indított arra, hogy e gombákat meg-
próbáljam tenyészteni és így ne csak a mikroskopium alatt,

hanem tenyésztés révén is meggyzdjem egyugyanazon fajnak
alakra, színre és nagyságra való rendkívül nagy változékony-
ságáról.

Mivel a szándékolt kísérletek csaknem egészen töretlen úton
vezettek, els feladatom az volt, hogy lássam, egyáltalán lehetsé-

ges-e a pöfetegek spóráit csíráztatni. A kalapos gombákhoz tar-

tozó csiperkegomba, PsaJliota campestris L. tenyésztése közismert
dolog. Dr. Hesse a szarvasgombát , Tuber aestivum Vitt.'-it is sikeresen
tenyésztette, úgy, hogy az érett gombát felszeletelve, fiatal tölgyek
gyökereihez közel a földbe rakta.

1

A Gasteromycetesek közül tud-

tommal a Gyathus stnatus (Huds.) Willd
,
Grucibulum vídgare

Tül., 3 meg a Pisolithus arenarius Alb. et Schwein .,
3 spóráit sike-

rült csíráztatni tápláló folyadékban, de magát a terméstestet ebbl
nem lehetett felnevelni. Az egyes Gasteromyceta-csoportoknál az
összefoglaló irodalomban általában azt találjuk megemlítve, hogy
spóráiknak csírázása ismeretlen. 4

A kecskeméti freáliskola chemiai laboratóriumában 1902
januáriusában egy kísérleti telepet rendeztem be a következ

1 Dr. R. Hesse. Die Hypogaeen Deutschlands, Bd. II
,

p. 78. 1891 .

2 E. Eida.ii. Die Keimung dér Sporen und die Entstehung dér Fruclit-
körper bei den Nidularieen. Cohn’s Beitr. zr Biologie dér Pflanzen, Bd. II.,

p. 221—248., Taf. X., 1876 .

3 E. Bruus. Beitrag zr Kenntniss dér Gattung Polysaccum, in Flóra
oder alig. Bot. Zeitung. Bd. 78., p. 67—75., Taf. VIII., 1891 .

4 A. Exglek und K. Prantl. Die natürliehen Pflanzenfamilien. I T.
1. A bt., 1897-1900 .
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módon. Dynamitos ládákat fenekükkel párhuzamosan három darabba
frészeltem s az így lees két rámára feneket szegeztem, mi által

minden ládából három darab, 5 X 27 X 38 cm. méret ládikát

kaptam, melyeknek még oldalaikba is 3 cm. hosszú szegeket ver-

tem, hogy késbb a nedvesség folytán szét ne menjenek.

A ládikákba egy zsák jó fekete homokot és egy zsák gyen-
gébb minség homokot elegyítettem. A nedves homokra szórva

a gombák gleba-tömegeit, azt a fels rétegbe jól elkevertem s

kúti vízzel megöntöztem. Öntöznek laboratóriumi fecskendüveget
használtam.

A ládikák üveglapokkal voltak letakarva s így a nedvesség
nem egy könnyen párologván el, a gyakori öntözést elkerülhettem.

Egy-két hetenként csak egyszer öntöztem, azonban az üveglapokra
lecsapódott vízcseppeket naponta a telepre csepegtettem. A kút-

vízzel való öntözés káros hatását azeltt mintegy tíz évvel már
sajnosán tapasztaltam, midn nagyszámú virágos növényt és

harasztot neveltem s ezek az öntözvíztl elpusztultak, mert

abból egy alga lepte el ket. Különben is a sok öntözvíztl a

talaj mészsótartalma természetellenesen felszaporodhatik s attól

féltem, hogy ez a gombatelepekre hátrányos lesz.

Tenyészt kísérleteimhez a következ Gasteromyceták gleba-

tömegét használtam : Battarea phalloides (Dicks.), Crucibulum v ul-

tiare Túl., Cyathus Lesueurii Túl., C. olla (Batsch), C. striatus

(Huds.), Disciseda Debrecen iensis (Hazsl.), Geaster fimbriatus Fr.,

G. fornicatus (Huds.), Lycoperdon perlatum Pers., L. umbrinum
Pers., Montagnites radiosus (Páll.), Mycenastrum Coriuni (Guers.),

Myriostoma colifórme (Dicks.), Pisolithus arenarius Alb. et Schyv.,

Podaxon carcinomalis (L.), Scleroderma verrucosum (Vaill.), Seco-

tium agaricoides (Czern.), Tylostoma granulosum Lév., T. mammo-
sum (Mich.), T. Schweinfurthii Bres., T. squamosum (Gmel.).

Április elején több ládika földjén bven termett alga és moha.
Mivel attól féltem, hogy az alga a gombatelepre káros, a ládikák

egyik felét próbaképen tölgyfa-fürészporral szórtam be, részben

azért is, mert észrevettem, hogy ez felette kedvez a Cyathus-óiknak.

Kivált a Cyathus Lesueurii myceliuma srn behálózta a frész-
port s már ápr. 28-án az els terméstestet is meghozta.

Idközönként az egyes ládikák földjét számtalanszor vizs-

gáltam mikroskoppal, de a gombaspórák csírázását nem vettem

észre. Csak a Cyathus-ok peridiolái fejlesztettek myceliumot.
Coprinust nem vetettem ugyan, de e gomba több faja többször

és több ládikában fejldött. Á telepeket rengeteg apró légy lepte

meg, álczáik össze-vissza fúrták és csaknem mind tönkre tették.

Mivel a pöfeteg-spórák közt még ápr. 12-én sem sikerült

csirázottakat találni, friss lóganajból készült lével öntöztem a

telepeket. Egyúttal két kis üvegedénybe tettem e folyadékból és

az egyikbe a Mycenastrum
,
a másikba a Secotium spóráit szórva,
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elkevertem, üveggel lefedve hagytam állni. Két nap múlva mikro-

skoppal vizsgáb a a spórákat, észrevettem, hogy a Mycenastrum

Mycenastrum Corium (Guers.) Desv.

Két ikerspórája, 1500-szoros nagyítással. — Zwei Zwillingsspoi’en bei 1500-faclier

Vergrösserung.

spóráiból temérdek összetapad párosán, néha hármasával egy
sorban, vagy egy körben, ritkán nég,) esével. Néha a két spóra

piskóta alakot képezett, máskor egy csövecskével volt összenve.

A két összentt spóra közül az egyik rendszerint valamivel kisebb

volt. Ezeket az egyesült spórákat a fedlemez erélyes és gyakori

nyomkodásával sem tudtam egymástól szétválasztani.

A Secotium spórái közt igen ritkán, de szintén észleltem

ilyen összentteket.

Miután ápr. 21-én láttam, hogy a folyadékban a baktériumok
és infusoriumok ijeszten elszaporodtak, a vizsgálatot beszüntettem

s a folyadékot a megfelel ládikák földjébe öntöttem. Feltételez-

tem, hogy a friss lóganajban van valami hatóanyag, mely a

gombaspórákat eme viselkedésre indítja. Ezzel aztán visszatértem

egy régi feltevésemre s azt terveltem, hogy a gombák spóráit

állatokkal etetem meg s a nyert ürüléket használom tenyésztésre.

A pöfetegek gyjtése közben évekkel ezeltt feltnt az a

sajátságos körülmény, hogy egyes fajok csak a lovak legel
helyein teremnek (Mycenastrum Corium

,
Secotium agaricoides),

más fajok a birkalegelkön találhatók (Bovista plumbea, B. nigres-

cens
,
Disciseda circumscissa). Ebbl azt gyanítottam, hogy ezek a

gombák az állattal szorosabb viszonyban állanak. Azt gondoltam,
azért van a pöfetegeknek oly temérdek spórája beraktározva, eg\

az id viszontagságainak kitünen ellentálló, többnyire rugalmas
burokba, hogy ebbl az állat taposása folytán ne egyszerre, hanem
részletenként kiporlódva, annál biztosabban kerüljön az állatba.

Midn ez a pöfetegre lép, a spóráknak egy része kiporlódik, a

fre keiül s ezzel az állat bélcsatornáján át vándorolva, talán

nem emésztdik meg, hanem csakis így lesz csirázóképes.
Hogy a pöfetegfajok terjesztésében az állatok szerepet visz-

nek, azt gyanítottam onnan is, hogy a Tylostoma volvulatum Borsc.
terméstestét Kecskemét külvárosaiban többször találtam kovács-
mhely eltt, ahol patkoltatnak. Ide valószinleg a ló trágyájával
került spórája, mert a többi Tylostoma-fajt kivétel nélkül csak olyan
helyen találtam, ahol legeltetnek.
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Miután láttam, hogy spóra vetési kísérleteim eredménytelenek,
megragadtam ezt a gondolatot s ugyanazon példányok megmaradt
spóráit, melyekbl egyszeren a földbe vetettem, most állattal

akartam feletetni. Mivel birka vagy ló nem állt rendelkezésemre,
tyúkkal kellett beérnem. Egy tanítványom (most vegyészmérnök,
I)r. Szeles Béla) április 27-én otthon egy tyúk eledelébe keverte a

Geaster fornicatus és a Myriostoma coliforme spóráit. E két gombát
Kecskemét vidékének olyan homokos akáczosaiban lehet bven
találni, ahova a tyúkok járnak kapargálni. 28-án a friss tyk-
ganajt mikroskoppal vizsgálva, a gombaspórákat látszólag válto-

zatlannak találtam, mire frészporos feketehomok fels rétegébe

kevertem. Tanítványom ezzel csaknem egyidben más ketreczbe

zárt tyúkoknak kukoriczadarából álló eledele közé a Mycenastrum
Corium glebatömegét szórta. A származó ganajt szintén mikro-

skoppal megvizsgálva, más ládika homokjába kevertem. Ezek a

kísérletek is eredménytelenek maradtak. Csírázó spórákat nem
kaptam.

Pöfetegek spóráinak csiráztatását jun. 19-én újra megpróbál-
tam. Most száraz zöld takarmánnyal táplálkozó ló ganaját hideg

vízzel kezeltem és a kapott lébe a következ fajok spóráit kever-

tem : Disciseda Debreceniensis, Mycenastrum Corium
,

Secotium

agaricoides. Tylostoma granulosum. A mikroskop alatt már más-
nap láttam a Mycenastrum páros spóráit. Ez a feltn körülmény
indított arra. hogy a még nem kezelt gomba spóráit is megvizs-
gáljam. Legnagyobb meglepetésemre ebben is bven találtam ilyen

összeolvadt, kettes, hármas spórákat. Mivel a kísérletekre használt

Mycenastrum-példány iker volt. most magános példány spóráit

vizsgáltam, melyben szintén találtam ikerspórákat, noha kisebb

számmal.
A jun. 19-én készített és J/ycena.'írum-spórákkal elkevert

lóganajkivonat tetején br képzdött, melyben temérdek finom fonal,

mycelium volt. Hogy ez a mycelium a Mycenastrum-spóráiból
keletkezett- e, nem tudtam megállapítani. A folyadékban lév spó-

rák egy része változatlannak látszott, de legnagyobb részük hatal-

masan felduzzadt. Jul. 25-én, öt hét múlva a folyadék felszínén

lev brben 3 mm. átmérj, kívül fekete, belül fehér, kemén\
gömböcskék keletkeztek. Ezekbl a sclerotiuniokból nem sikerit

a folyadékban gombát felnevelni s így nem állíthatom, hogy a

Mycenastrum-hoz tartoztak. 3 mm.-es átmérjük folytán nem tar-

tom Aspergillus sclerotiumának.

És itt önkéntelenül arra gondolok, hogy csak annak a három
Gasteromyceia genusz egyes fajainak spóráit sikerült eddig csíráz-

tatni, melynek spórái nem port képeznek, hanem kemény, sclero-

tiumszerú peridiolában fekszenek (Cyathus, Crucibidum, Pisolithus).

A Mycenatrum Corium érett, tel repedi példányával a követ-

kez két párhuzamos kísérletet kellene végezni: 1. Spóráit friss

lóganajból hideg vízzel készült és vásznon megszrt folyadékba
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elkeverni. Ha sclerotium képzdik, azt száraz lóganajba tenni. 2. Spó-

ráit friss ióganajból forró vízzel fzve és szrve készült folyadékban

elkeverni. Ha sclerotium képzdik, azt a kifzött lóganajba tenni.

A Cyathus-fajok elvetett peridioljai dús myceliumot fejlesz-

tettek, de telep jöket tönkre tette egy apró légy temérdek kukacza.

Egyedül a Cyathus Lesneurii Túl. mj'celiuma hozott terméstestet.

Ennek menetét leírom a következkben

:

A kecskeméti Mkért üvegházában egy amerikai növényt,

az Echeveria metaüica-t nevelték s vele a fürészporral kevert föl-

dön rengeteg példányban termett ez az Amerikából ismeretes

Cyathus-faj is. 1901 június végén és július elején szedett, érett,

nyílt példányok duzzadt peridioljait vetettem 1902 januárius 20-án

jo fekete homokba. Két hónap múlva, márezius hó 20-án már
bven volt mycelium s mivel észrevettem, hogy ez a fadarabkákat,

törmeléket elszeretettel hálózza be, a homokot 2—3 mm. vékonyan
tölg'yfa-fürészporral hintettem be. Április 7-én a fürészpor már
nagyon srn volt borítva myeeliummal s rajta több helyen apró, át-

tetsz
,
kocsonyaszer, halvány rózsaszín gömböeskék képzdtek.

Április 28-án láttam az els. jól felismerhet terméstestet.

Mivel a mycelium nagyon srn fejldött, de a fürészpor felszínén

kúszott, attól féltem, nem kap elég táplálékot, azért az egészet

megnedvesített földes fürészporral vékonyan beteregettem. Június
elején az új rétegen több terméstest kezdett képzdni. Az egyes
csészikék rendkívül lassan nttek, úgy, hogy egy-egynek a kifejl-

dése vagy két hétbe került. A terméstestek mindig a nrycelium-

hálózaton kívül látszottak fejldni, soha sem ott, ahol a sr
szövedék elterült, hanem ennek a szélén. Június 10-én már égj'

tuczat gomba keletkezett, mely csaknem mind rézst állt, az ablak
felé, a világosságra fordulva. A telep sokat szenvedett egy apró
légj' álczáitól, melyek végre is tönkre tették.

Tíz évvel ezeltt végzett tenyészt kísérleteim eredményte-
lenek voltak ugyan, de leírásukkal talán sikerül a ügyeimet erre

a dologra irányítani. Ha szerencsésebb viszonyok közt él munkás
a pöfetegek tenj^észtésének kérdését sikeresen megoldja, akkor e

gombák csodálatos változékonyságának okaiba is módunk lehet

bepillantani.

Bericht iiber Kulturversuche mit den auf S. 204 des ungar.

Textes angefiihrten Arten nebst genauer Besehreibung dér Ver-
suchseinrichtung. Dér einzige Pilz, dessen künstliche Kultur dem
Verf. bis zr Entwicklung von Fruehtkorpern gelang, war Cyathus
Lesueurii Túl.

Die Sporen von Mycenastrum und Secotium bildeten in

Pferdemist-Aufguss merkwtirdige, paarweise zusammenhangende
Gruppén (vgl. Textfigur auf S. 305).

Eine nachtragliche Untersuchung ergab aber, dass sich solehe

Zwillingssporen auch in dér nicht in solcher Weise behandelten
Gleba vorfinden.
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Aus dem Umstande, (láss Mycenastrum Corium u. Secotium

agaricoides nur auf Weideplatzen von Pferden, Bovista plumbea,
B. nigrescens u. Disciseda circumscissa wieder nur auf Schafwei-
den vorzukommen pflegen. glaubt dér Verf. folgern zu können.

dass diese Tiere bei dér Yerbreitung dér genannten Pilze eine

Rolle spielen, u. dass (lie Sporen vielleicht erst nacli dem
Durehgange durch den Verdauungstrakt eines Tieres keimfahig
werden. Tylostoma volvulatum z. B. fand dér Verf. mehrere
Male an den Stellen vor (len Hausern dér Hufschmiede, wo Pferde
beschlagen wurden.

Leider standén dem Verf. keine geeigneten Versuchstiere

zr Verfiigung, so dass dér experimentelle Nachweis nur an
Hühnern mit Sporen von Geaster fornicatus u. Myriostoma colifnné,
welche bei Kecskemét meist an den von Hühnern begangenen
Stellen vorkommen, vorgenommen werden konnte — doch mit

negativem Resultat.

Über eine bemerkenswerte Form des Himantoglossum
hircinum. (L.) Spreng.

A Himantoglossum hircinum (L.) Spreng..-nek egy feltn alakja.

Irta : |

1)r* A vo" I)e^en *

Am 2. Juli 1913 fand ich am Rande eines kleinen Flaum-
eichenhaines unter dem Gipfel des Széchényi-Berges bei Buda-
pest ein Exemplar eines Himantoglossums, welches bei sonst nor-

máléi' Entwicklung einen Albinismus dér Bliiten, ausserdem aber

nocli folgendes auffallende Merkmal aufwies.

Sammtliche Kreise dér 22 Bliiten des etwas lockeren Blii-

tenstandes waren dimer (anstatt trimer). Diese Dimerie kam in dér

Weise zustande, dass von den normalerweise fii nf, helmartig

zusammengeneigten Perigonbliittern je zwei und zwei seitliche

mit einander verwachsen waren, die Bliiten alsó anstatt aus sechs.

nur aus vier Blattéra gebildet waren.

Die Verwachsung war bei 19 Bliiten eine vollstandige, bei

drei Bliiten war das eine reclite oder das linké schmalere Peri-

gonblatt frei entwickelt, wahrend die correspondierenden dér an-

deren Seite verwachsen waren. Infolge dér Verwachsung waren
diese Blütenteile aucli entsprechend breiter als bei normalen
Exemplaren.

Bei einem oder dem anderen durch diese Verwachsung zu-

stande gekommenen Perigonblatte war am oberen Rande noch

ein freies Spitzchen — das freigebliehene Spitzchen des ange-

wachsenen schmaleren Perigonblattes — bemerkbar. Die Gynoste-

mien waren vollkommen normál entwickelt; die Pollinarien mit

Pollen gefiillt.
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